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Nîmes se nachází na jihu Francie, v regionu Occitanie. Toto stopadesátitisícové starobylé město 

je centrem departamentu Gard a patří mezi atraktivní turistické destinace oblasti. Od roku 1967 

má Nîmes družbu s městskou částí Praha 1. 

Lycée Alphonse Daudet nese jméno oblíbeného francouzského spisovatele, nîmského rodáka. 

Nachází se ve středu města, v blízkosti nejvýznamnějších památek. Od roku 2007 je i samotná 

budova lycea státní historickou památkou. Lyceum patří mezi nejprestižnější střední školy ve 

městě a má přibližně 2000 studentů a 200 zaměstnanců. Kromě tříletého studijního programu 

zakončeného maturitní zkouškou (ročníky seconde, première a terminale) nabízí i dvouleté 

pomaturitní studium CPGE, během něhož se studenti připravují k přijímacím zkouškám na 

prestižní vysoké školy, tzv. grandes écoles.  

Od roku 1924 hostí lyceum rovněž tzv. českou sekci (dříve československou), založenou na 

přání nîmské radnice podle dijonského vzoru. Původně chlapecká sekce se při posledním 

obnovení roku 1990 změnila na dívčí. V současnosti na ní studuje 12 dívek z České republiky, 

které jsou ke studiu přijímány na základě výběrového řízení organizovaného MŠMT ČR za účasti 

zástupců vedení lycea a radnice města Nîmes. Každý rok jsou tak vybrány čtyři nové studentky 

do tříletého studijního programu zakončeného maturitního zkouškou. Věk českých studentek 

se tedy pohybuje v rozmezí 15 až 19 let.  



Studium je Češkám z velké části hrazeno francouzskou stranou, která jim platí náklady na 

studium, ubytování na internátě lycea i celodenní stravování ve dnech výuky. Od radnice města 

Nîmes studentky dále dostávají měsíční příspěvek 75 eur na stravování o víkendech. Rodiny 

českých studentek přispívají částkou přibližně 700 eur na školní rok. Děvčata jsou ubytována 

v podkrovním křídle internátu, v jednolůžkových pokojích s toaletním koutkem. Sociální 

zařízení jsou společná. Na patře se nachází i zařízená kuchyňka, prádelna s velkou pračkou 

a sušičkou, společenská místnost vybavená počítačem a tiskárnou. Od kraje Occitanie získá 

rovněž každý student lycea notebook.  

Studentky obvykle zůstávají i o víkendu na internátě. Volné dny však mohou trávit také 

v hostitelských rodinách (tzv. familles d’accueil). Jedná se o rodiny z Nîmes a nejbližšího okolí, 

které se zajímají o činnost české sekce a jsou ochotny nezištně ubytovat studentky nebo s nimi 

příležitostně trávit volný čas. 

 

Náplň práce lektorky  

Lektorka v destinaci zajišťuje výuku českého jazyka a literatury, respektive českých reálií jak pro 

studentky české sekce, tak pro zájemce o český jazyk a kulturu z řad studentů a zaměstnanců 

lycea či odjinud. Pro tyto účely má k dispozici učebnu bohatě vybavenou knihami a učebními 

materiály. Knihovna je pravidelně doplňována z prostředků DZS. Ten také nabízí lektorce 

k zapůjčení notebook a vybavil pracoviště tiskárnou. Lektorka může rovněž využívat 

multimediální vybavení umístěné v jiných učebnách lycea (nutná předchozí rezervace). 

Dále lektorka zajišťuje dohled na českém oddělení internátu. V tomto jí pomáhají dvě až tři 

plnoleté studentky pomaturitního cyklu CPGE či univerzity, které jsou na internátě ubytovány. 

Společně si musí rozdělit služby tak, aby byl zajištěn dozor v pracovních dnech i o víkendech. 

V případě potřeby tak lektorka na internátě zůstává i přes noc. Z tohoto důvodu má k dispozici 

jeden ze standardně vybavených internátních pokojů vybavený navíc služebním telefonem 

a obsluhou požárního alarmu. Musí být rovněž připravena pomoci svým mladým kolegyním 

i mimo hodiny své služby, proto se od ní očekává permanentní dostupnost na mobilním 

telefonu a časová disponibilita. 

Lektorka také pomáhá českým studentkám při vyřizování administrativních záležitostí, při 

jednání na úřadech, v bance apod. Po dohodě se školní zdravotnicí zajišťuje péči o nemocné 



studentky a doprovází je k lékaři. Z pověření zákonných zástupců omlouvá na studijním 

oddělení absence neplnoletých studentek a průběžně informuje rodiče o dění na lyceu. 

Komunikuje s učiteli, vedením školy, rodinami a s českými i francouzskými institucemi a úřady 

podílejícími se na chodu české sekce. Zůstává též v kontaktu s hostitelskými rodinami.  

Společně s českými studentkami lektorka rovněž organizuje akce propagující českou kulturu. 

V této oblasti spolupracuje zejména s Maison des lycéens (asociace organizující zájmové aktivity 

studentů lycea), s Maison de l’Europe (asociace seznamující veřejnost s evropskými 

organizacemi a jednotlivými členskými státy EU), s radnicí města Nîmes a také se 

Velvyslanectvím ČR v Paříži, s Českými centrem v Paříži a krajanskými spolky v regionu.  

 

Výuka češtiny 

Studentky české sekce jsou povinny ve Francii skládat maturitní zkoušku z českého jazyka 

a literatury. Složením této dílčí zkoušky se totiž jejich francouzská maturita stává 

plnohodnotným ekvivalentem státní maturity v České republice nezbytné pro přijetí na české 

veřejné vysoké školy. Z tohoto důvody je pro české studentky povinná výuka českého jazyka 

a literatury po celou dobu jejich středoškolského studia na Lycée Alphonse Daudet. Předmět 

je v každém ročníku vyučován ve dvouhodinové dotaci.  

Dívky si češtinu zapisují jako druhý cizí jazyk vedle angličtiny. Náplň výuky je ale přirozeně 

přizpůsobena skutečnosti, že studentky jsou rodilé mluvčí a že přicházejí z českého 

vzdělávacího systému. Výuka probíhá podle standardních českých učebnic pro střední školy, 

na základě vybraných kapitol z literatury v kontextu významných událostí české historie. 

Pozornost je rovněž věnována opakování a prohlubování mluvnických a stylistických 

dovedností, včetně pravopisu. Zohledněna je současná koncepce maturitní zkoušky v ČR, 

studentky se proto trénují i na didaktické testy. Při výuce jsou používány učebnice 

z nakladatelství Didaktis (soubor Nová literatura pro střední školy a Komunikace v českém jazyce 

pro střední školy), které reflektují současnou podobu maturitních zkoušek. Materiály jsou 

doplňovány z dokumentů dostupných v online prostředí i z bohaté knihovny české sekce.  

Vzhledem k bilingvní povaze studia bývá do programu zařazována i překladatelská činnost. 

V tomto školním roce se studenti obou českých sekcí ve Francii např. podíleli na překladu 

dizertační práce Adama Hájka JUDr. Vladimír Vochoč, československý konzul v Marseille 1938-1941. 



Připravit studenty na náročný překlad odborného textu lektorkám pomohla také spisovatelka 

a překladatelka Lenka Horňáková-Civade, mj. autorka románu Symfonie o novém světě 

o osudech Vladimíra Vochoče. V obou lyceích vedla překladatelský workshop, během něhož 

studenty seznámila i s životním příběhem Vladimíra Vochoče. Studenti obou sekcí se rovněž 

pravidelně účastní překladatelské soutěže Cena Josefa Palivce pořádané spolkem Česká škola 

bez hranic. V letošním roce získala Benedikta Peterková, žákyně ročníku terminale lycea 

Daudet, 2. místo ve své kategorii.  

V 70. letech 20. století, když byla činnost československých sekcí ve Francii z politických důvodů 

přerušena, zrodila se v Nîmes myšlenka otevřít výuku češtiny francouzským studentům lycea. 

Lycée Alphonse Daudet tehdy bylo jedinou střední školou ve Francii, v níž bylo možné zvolit si 

jako druhý nebo třetí cizí jazyk češtinu a skládat z ní maturitní zkoušku. Největší zájem o výuku 

češtiny jako cizího jazyka přinesla 90. léta, po reformě maturitních zkoušek ve Francii, která 

zrušila bonifikaci třetího cizího jazyka, však zájem studentů slábl, až ustal. Od roku 2023 lyceum 

češtinu pro cizince jako volitelný předmět (třetí cizí jazyk) dokonce již vůbec nenabízí, a to 

i přesto, že se vloni objevily dva nové výměnné programy s českými partnery. U příležitosti 

100. výročí vzniku české sekce byla jednak obnovena výměna s pražským gymnáziem Jana 

Nerudy, jednak byl zahájen nový program mobility Ernest Denis, díky němuž tři studenti lycea 

Daudet mohli strávit 1 měsíc v české střední škole (s ubytováním v partnerské rodině) a jejich 

čeští korespondenti pak 1 měsíc na lyceu Daudet.  

Za těchto okolností lektorka přijala nabídku inspektorátu vést volitelný seminář 

o středoevropském prostoru na dvou základních školách v Nîmes. Výuka začala v lednu 2025 

a probíhala vždy jen hodinu týdně. Cílovým publikem byly žákyně devátých tříd, u nichž byl 

předpoklad, že v září nastoupí na jednu ze středních škol v Nîmes, které přijímají studenty 

z České republiky. Kromě Lycée Alphonse Daudet je to i Lycée Albert Camus, účastník 

programu Un an en France. Celkem se do projektu zapojilo 13 dívek. Jazyková výuka, s níž 

pomáhaly i studentky české sekce lycea, byla zaměřena na nácvik jednoduchých 

komunikačních dovedností a čtení v češtině. Geopolitická část se věnovala totalitním režimům 

ve střední Evropy a rozšíření EU po pádu železné opony: žákyně mj. zhlédly francouzskou verzi 

filmu Vlny a diskutovaly o totalitních praktikách a o svobodě slova, spisovatelka Lenka Civade 

jim představila svou novou knihu Moi, Europe (Reconnaissance, 2025). S lektorkou také strávily 



dva dny v Dijonu, kde je přijal ředitel SciencesPo Lukáš Macek a vysvětlil jim, jak probíhá 

studium na tomto kampusu. Dívky se rovněž mohly zúčastnit výuky. 

Nezbývá než doufat, že výuka v základních školách a výměnné programy postupně opět posílí 

u středoškolských studentů zájem o studium češtiny a předmět bude moci být v lyceu obnoven. 

Mimo školní prostředí lektorka nárazově zajišťuje výuku základů češtiny pro mladé lidi, kteří 

v rámci programu Erasmus + odjíždějí do Prahy na měsíční pracovní stáže. Organizátorem 

projektu je spolek Maison de l’Europe (Dům Evropy), v jehož prostorách se koná příprava na 

mobilitu. V říjnu 2024 zde bylo odučeno 8 hodin češtiny pro skupinu 10 posluchačů. 

 

Kulturní akce 

V rámci studentské asociace Maison des lycéens funguje od roku 2015 tzv. Český klub sdružující 

české studentky a zájemce z řad francouzských studentů a pedagogů lycea. Asociace má 

možnost, stejně jako krajanské spolky, obdržet každoroční finanční dar MZV ČR na podporu 

kulturních aktivit. Lektorka na konci každého školního roku vypracuje projekt na následující 

kalendářní rok i s žádostí o finanční příspěvek. Vždy v lednu pak provede vyúčtování za 

uplynulých dvanáct měsíců.  

Těchto finančních prostředků bylo na počátku školního roku 2024/25 využito k připomenutí 

100. výročí úmrtí Franze Kafky. Ve výstavním sále lycea byla instalována výstava Franz Kafka 

v karikaturách Adolfa Hoffmeistera, kterou lyceu zapůjčilo Velvyslanectví České republiky v Paříži. 

Výstavu zahájila přednáška spisovatelky Magdaleny Platzové, autorky romány Život po Kafkovi 

(Argo, 2022; francouzský překlad Agullo 2024). S Kafkovým životem a dílem pak studenty lycea 

seznamovaly studentky české sekce s lektorkou během celého trvání výstavy 

(26. 9. – 15. 10. 2024). Komentovanou prohlídku výstavy spojenou se čtením ukázek 

z Kafkových děl postupně absolvovalo šest tříd se svými vyučujícími a několik skupinek zájemců 

mimo dobu výuky. 

Se zastupitelským úřadem lektorka spolupracovala při zajištění každoročního setkání, které pro 

studenty českých sekcí ve Francii Velvyslanectví připravuje k Mezinárodnímu dni studentstva 

a Dni boje za svobodu a demokracii (15.-17.11.2024). Studenti jsou tradičně přijati v prostorách 

české ambasády v Paříži v páteční podvečer. Víkend v Paříži pak mohou trávit společně, 

lektorky spolupracují při zajišťování programu. Tentokrát jim byla nabídnuta komentovaná 



prohlídka Montmartru. Studentky z Nîmes s lektorkou dále navštívily např. výstavu 100 let 

surrealismu, kde byla k vidění i díla Jindřicha Štýrského, Toyen a dalších českých tvůrců. 

Rok 2024 zakončilo tradiční adventní setkání kolem českých vánočních tradic, které se konalo 

v úterý 17. prosince ve výstavním sále lycea. Lektorka s českými studentkami vyzdobila sál, bylo 

připraveno vánoční pohoštění a pět dílen, v nichž se mohli návštěvníci seznámit s českými 

tradicemi či naučit pár českých slov. Program byl tentokrát obohacen o představení Le meurtre 

dans l’Express de Prague, inspirovaném divadelní hrou Vražda v salonním kupé Divadla Járy 

Cimrmana. Tuto inscenaci studentky nacvičily pro oslavy 100. výročí české sekce v Nîmes 

(duben 2024), ale hrály ji pak ještě třikrát – v listopadu 2024 v Českém centru v Paříži, v prosinci 

2024 opět v divadelním sále lycea v rámci vánočního programu a v květnu 2025 v Aix-en-

Provence. Zde se představení konalo díky spolupráci se spolkem Amitié franco-tchèque 

z Meyrargues, jako český příspěvek k Měsíci Evropy. 

Česká literatura dostala slovo také na lednové Noci knihoven (Nuit de la lecture, 24. 1. 2025). Po 

úspěchu kafkovských čtení a divadelního představení požádala knihovnice lycea lektorku 

a studentky, zda by jí pomohly s realizací večerního předčítání, jehož tématem bylo kulturní 

dědictví. Kromě textů francouzských autorů tak návštěvníci, především rodiče studentů lycea, 

slyšeli úryvek z románu Žert Milana Kundery. Rodičům budoucích žáků pak byla určena 

prezentace českého jazyka a kultury o týden později 1. února 2025 na Dni otevřených dveří. 

Pro tento účel také lektorka se studentkami za pomoci Spolku bývalých studentů českých sekcí 

ve Francii připravily informační leták o historii i současnosti české sekce v Nîmes.  

V březnu přijala pozvání do Nîmes spisovatelka Lenka Horňáková-Civade. Pro české studentky 

měla připravenu překladatelskou dílnu a vyprávění o Vladimíru Vochočovi, francouzským 

žákům a studentům (v lyceu i v collège) přednášela o rozličných pojetích Evropy a četla ze své 

nové knihy Moi, Europe (Reconnaissance, 2025).  

V dubnu skupina českých studentek z lycea a francouzských žaček z collège navštívila společně 

Dijon. Lektorka domluvila přijetí na SciencesPo v Dijonu, z lycea jely tedy především studentky 

sekce, které uvažují o studiu na této prestižní instituci. České studentky s lektorkou byly dále 

oficiálně přijaty na Lycée Carnot zástupcem ředitele školy. Studenti české sekce z Dijonu je pak 

provedly školou a připravili prohlídku historického centra města pro ně i skupinu žákyň 

z nimského collège. Na oplátku česká sekce Nîmes hostila studenty z Dijonu o šest týdnů 



později. Studenti mohli být letos znovu ubytováni přímo na internátě lycea Daudet. Obě sekce 

byly mj. pozvány na slavnostní recepci na radnici, která pro studenty také zorganizovala 

prohlídku města s průvodcem. 

 

Závěr 

Rok 2024/25 byl opět rokem bohatým na kulturní události a setkání se zajímavými, 

inspirativními lidmi. To vše je možné jen díky neutuchající podpoře vedení školy, pedagogů 

lycea i zastupitelů a zaměstnanců města Nîmes. Všichni aktéři pomáhají ze všech sil českým 

studentkám zvyknout si na francouzský studijní systém a cítit se ve městě co nejlépe, podporují 

kulturní a vzdělávací akce lektorátu. Patří jim za to velký dík stejně jako pracovníkům DZS, 

MŠMT a ZÚ v Paříži, kteří jsou lektorátu také vždy velkou oporou.  

 

 

Nîmes 31. července 2025        Mgr. Blanka Gruntová 


